

சந்திரயான்-3 திட்டத்தின் வெற்றிக்கு நாட்டின் பெண்கள் சக்தி தான் காரணம்

மக்களவையில் அமைச்சர் ராஜ்நாத் சிங் தகவல்

புது தில்லி, செப்.21

சந்திரயான் -3 திட்டத்தின் வெற்றிக்கு நாட்டின் பெண்கள் சக்தி தான் காரணம் என மக்களவையில் அமைச்சர் ராஜ்நாத் சிங் தெரிவித்துள்ளார். இது குறித்து விரிவான செய்தியாவது:

சந்திரயான் -3 இன் வெற்றி, இந்தியாவின் சமூக, கலாச்சார மற்றும் அறிவியல் வளர்ச்சியின் விளைவாகும். செப்டம்பர் 21 அன்று மக்களவையில் சந்திரயான் -3 திட்டத்தின் வெற்றி மற்றும் விண்வெளித் துறையில் நாட்டின் பிற சாதனைகள் குறித்த விவாதத்தின் போது பாதுகாப்புத் துறை அமைச்சர் ராஜ்நாத் சிங் இதனைத் தெரிவித்தார்.

சந்திரயான் -3 இன் வெற்றி நாட்டில் வலுவான அறிவியல் சுற்றுச்சூழல் அமைப்பு உருவெடுக்கிறது என்பதற்கான சான்றாகும் என்று பாதுகாப்புத் துறை அமைச்சர் விவரித்தார். 'சந்திரயான் -3 நமது பள்ளிகள் மற்றும் கல்லூரிகளில் அறிவியல் கல்வி மேம்பட்டு வருவதைக் காட்டுகிறது, மேலும் தொழிற்சாலைகள் தரமான தயாரிப்புகளை உற்பத்தி செய்து வழங்குகின்றன. இதற்கான முயற்சிகளும் முந்தைய அரசுகளால் மேற்கொள்ளப்பட்டன. எனவே, நாட்டிற்குள் அறிவியல் மனப்பான்மையை வளர்ப்பதற்கு பங்களித்த ஒவ்வொருவரும் பாராட்டுக்குரியவர்கள் என்று அவர் கூறினார்.

சந்திரயான் -3 முழு நாட்டிற்கும் ஒரு பெரிய சாதனை என்று கூறிய ராஜ்நாத் சிங், பல வளர்ந்த நாடுகள், அதிக வளங்கள் நிறைந்ததாக இருந்து கொண்டு, சந்திரனை அடைய முயற்சிக்கின்றன, அதே நேரத்தில் இந்தியா வரையறுக்கப்பட்ட வளங்களுடன் நிலவின் தென் துருவத்தை அடைந்த முதல் நாடாக மாறியுள்ளது என்று கூறினார். இந்த வெற்றிக்கு இஸ்ரோ விஞ்ஞானிகளின் அறிவுத்திறன் மற்றும் நாட்டின் வளர்ச்சிக்கான அர்ப்பணிப்பு தான் காரணம் என்று அவர் பாராட்டினார்.

அவர்களின் அயராத முயற்சியால் இன்று அறிவியல் துறையில் முன்னணி நாடுகளில் ஒன்றாக இந்தியா திகழ்கிறது என்றார் அவர்.

இந்தியா இதுவரை செலுத்திய 424 வெளிநாட்டு செயற்கைக் கோள்களில் 389 செயற்கைக்கோள்கள் பிரதமர் திரு. நரேந்திர மோடி தலைமையிலான அரசாங்கத்தின் கடந்த ஒன்பது ஆண்டுகளில் விண்ணில் செலுத்தப்பட்டுள்ளன என்று பாதுகாப்புத் துறை அமைச்சர் சுட்டிக்காட்டினார். வெளிநாட்டு செயற்கைக்கோள்களை வெற்றிகரமாக விண்ணில் செலுத்தியதன் மூலம், இந்தியாவின் விண்வெளித் துறை உலகில் ஒரு முக்கிய இடத்தை விரைவாகப் பெற்று வருகிறது என்று அவர் கூறினார்.

ஒரு தேசம் மற்றும் ஒட்டுமொத்த மனிதகுலத்தின் வளர்ச்சிக்கு அறிவியல் முக்கியமானது என்றாலும், கலாச்சாரம் சமமான முக்கியத்துவத்தைக் கொண்டுள்ளது என்று திரு ராஜ்நாத் சிங் வலியுறுத்தினார். 2 அம்சங்களுக்கும் சமமான முக்கியத்துவத்தை வழங்குவதற்கான அரசாங்கத்தின் உறுதிப்பாட்டை அவர் வெளிப்படுத்தினார். 'அறிவியல் மதிப்பு நடுநிலையானது. அது நமக்கு அணுசக்தி பற்றிய அறிவைத் தரலாம், ஆனால் அந்தச் சக்தியை நமது சொந்த வளர்ச்சிக்கு சக்தி வடிவில் பயன்படுத்துகிறோமா அல்லது மற்றவர்களை அழிக்க ஆயுத வடிவில் பயன்படுத்துகிறோமா என்பதைச் சொல்வது நமது கலாச்சாரம்தான். விஞ்ஞானம் எவ்வளவு முன்னேற்றம் அடைந்தாலும், கலாச்சாரம் மற்றும் மதிப்புகள் இல்லாமல் அது முழுமையடையாது. மார்ட்டின் லூதர் கிங் சொன்னது போல: 'விஞ்ஞானம் மனிதனுக்கு அறிவைத் தருகிறது, அதுதான் சக்தி. மதம் மனிதனுக்கு ஞானத்தைக் கொடுக்கிறது, அதுதான் கட்டுப்பாடு'. நமது பண்பாட்டிலிருந்து விடுபட்டு அறிவியலைத் தழுவ வேண்டும் என்று சொல்பவர்கள், கலாச்சாரமும் அறிவியலும் ஒன்றுக்கொன்று துணைபுரிகின்றன என்பதைப் புரிந்துகொள்ள வேண்டும் என்று அவர் கூறினார்.

அறிவியலுக்கும் நம்பிக்கைக்கும் இடையே நல்லிணக்கம் இருந்த நமது கடந்த காலத்தில் இந்த வெற்றிக்கான ஆதாரங்கள் மறைந்துள்ளன. வெளிநாட்டு படையெடுப்பாளர்களால், நமது முன்னேற்றம் தடைபட்டது, ஆனால் இப்போது நாம் முன்பை விட அதிக வலிமையுடன் மீண்டும் கர்ஜிக்கிறோம், சூரியன், சந்திரன் மற்றும் நட்சத்திரங்களைத் தொட தயாராக இருக்கிறோம்' என்று பாதுகாப்புத் துறை அமைச்சர் கூறினார். எல்லை, விண்வெளி, சைபர், பொருளாதாரம், சமூகம், உணவு, எரிசக்தி மற்றும் சுற்றுச்சூழல் பாதுகாப்புக்கு சமமாக கலாச்சார பாதுகாப்பின் முக்கியத்துவத்தை ராஜ்நாத் சிங் வலியுறுத்தினார்.

ஒரு தேசத்தின் அடையாளத்தைப் பராமரிக்க கலாச்சாரப் பாதுகாப்பு அவசியம் என்றும், இந்திய கலாச்சார பாரம்பரியத்திற்கு முக்கியத்துவம் கொடுக்கும் அதே நேரத்தில், பாதுகாப்பு பிரச்சினைகள் குறித்து எவ்வளவு தீவிரமாக இருக்கிறதோ, அதே அளவுக்கு கலாச்சார பாதுகாப்பிலும் அரசாங்கம் தீவிரமாக உள்ளது என்றும் அவர் கூறினார்.



கலாச்சார மறுமலர்ச்சி இல்லாமல் எந்த நாடும் பொருளாதார, சமூக, அரசியல் மற்றும் அறிவியல் முன்னேற்றம் அடையவில்லை என்று கூறிய அவர், நமது தேசத்தை முன்னோக்கி கொண்டு செல்ல, இந்தியாவின் சொந்த கலாச்சாரத்திலிருந்து கற்றுக்கொள்வது அவசியம் என்றார்.

'நமது நம்பிக்கை மற்றும் கலாச்சாரம் அனைவரையும் உள்ளடக்கிய தன்மை கொண்டது. நமது பண்பாட்டுத் தேசியம் அனைத்து மனிதகுலத்தின் சகோதரத்துவம் என்ற கருத்தை நமக்குக் கற்பிக்கிறது.

புகோள அரசியல் ரீதியாக கடினமான உலகளாவிய சூழ்நிலைகள் இருந்தபோதிலும், நாம் ஜி -20 உச்சிமாநாட்டை வெற்றிகரமாக ஏற்பாடு செய்தோம். புதுதில்லி பிரகடனத்தில் ஒருமித்த கருத்தை உறுதி செய்தோம். ஒரே உலகம், ஒரே குடும்பம், ஒரே எதிர்காலம்' என்ற நமது பிரதமர் நரேந்திர மோடியின் செய்தி இதன் பின்னணியில் உள்ளது. ஜி-20 மாநாட்டை இந்தியாவின் வெற்றி மட்டுமல்ல, ஒட்டுமொத்த உலகத்தின் வெற்றி என்று பிரதமர் கூறியபோது இந்தியாவின் உலகளாவிய சகோதரத்துவத்தின் இந்த உணர்வு தெளிவாகத் தெரிந்தது' என்று பாதுகாப்பு அமைச்சர் கூறினார்.

சந்திரயான் -3 திட்டத்தின் வெற்றிக்கு இந்தியாவின் பெண்கள் சக்தி தான் காரணம் என்று கூறிய ராஜ்நாத் சிங், தேசத்திற்கு ஒரு புதிய அடையாளத்தை வழங்குவதற்கான அவர்களின் அர்ப்பணிப்பு மற்றும் தியாகத்தை பாராட்டினார். 'நாரி சக்தி வந்தன்' மசோதா இஸ்ரோவின் பெண் விஞ்ஞானிகளுக்கும், ஒட்டுமொத்த பெண் அறிவியல் சமூகத்திற்கும் நன்றியுள்ள தேசம் அளித்த பரிசு என்று அவர் கூறினார்.

424 வெளிநாட்டு செயற்கைக்கோள்கள் விண்ணில் செலுத்தப்பட்டுள்ளன: குடியரசு துணைத் தலைவர்

புது தில்லி, செப்.21

இஸ்ரோ சாதனைகள் 'அசாதாரணமானவை' என்று பாராட்டிய குடியரசு துணைத் தலைவரும் மாநிலங்களவைத் தலைவருமான ஜக்தீப் தன்கர், வெற்றிகரமான சந்திரயான் -3 திட்டம் விண்வெளி ஆய்வு வரலாற்றில் இந்தியாவின் விண்வெளி நிறுவனத்தின் பெயரைப் பதித்துள்ளது என்று தெரிவித்தார். சந்திரயான் -3 வெற்றிகரமாக மென்மையாக தரையிறங்கியதன் மூலம் புகழ்பெற்ற இந்தியாவின் விண்வெளிப் பயணம்' என்பது குறித்த விவாதத்தின் தொடக்கத்தில் மாநிலங்களவையில் இன்று உரையாற்றிய குடியரசு துணைத் தலைவர், சந்திரயான்-3ன் வெற்றி நிலவின் தென் துருவத்தில் மென்மையான தரையிறக்கத்தை அடைந்த முதல் நாடாக இந்தியாவை நிறுவியுள்ளது என்ற உண்மையை சுட்டிக்காட்டினார். இந்தச் சாதனையின் மூலம், 2025-க்குள் நிலவில் மனிதர்களை நிலைநிறுத்த அமெரிக்கா தலைமையில் பலதரப்பு முயற்சியான ஆர்ட்டெமிஸ் ஒப்பந்தத்தில் இந்தியா உறுப்பினராகியுள்ளது என்று அவர் தெரிவித்தார்.

ஆறு தசாப்தங்களுக்கும் மேலான இந்திய விண்வெளி பயணம் பற்றி எடுத்துரைத்த அவர், இந்தியாவின் விண்வெளித் திட்டம் வெளிநாட்டு செலுத்துவாகனங்களைச் சார்ந்திருப்பதிலிருந்து உள்நாட்டு செலுத்து திறன்களுடன் முழுமையான தற்சார்பை அடைவதற்கான மாற்றத்தைக் கண்டுள்ளது என்றார். இந்தியா தனது சொந்த செயற்கைக்கோள்களை செலுத்தும் திறனை வளர்த்துக் கொண்டது மட்டுமின்றி, பிற நாடுகளின் செயற்கைக்கோள்களை செலுத்துவதற்கான தனது சேவைகளையும் விரிவுபடுத்தியுள்ளது, இதுவரை 424 வெளிநாட்டு செயற்கைக்கோள்கள் விண்ணில் செலுத்தப்பட்டுள்ளன என்று அவர் கூறினார்.

நாசா, இஎஸ்ஏ போன்ற முக்கிய விண்வெளி நிறுவனங்களுடன் ஒப்பிடும்போது இந்த சாதனைகளை குறைந்த செலவில் அடைய முடியும் என்ற இஸ்ரோவின் வலிமையைப் பாராட்டிய குடியரசு துணைத் தலைவர், இந்த செயல்திறன் உள்நாட்டுமயமாக்கலுக்கு முக்கியத்துவம் அளித்ததன் விளைவாகவும், இறக்குமதியை சார்ந்திருப்பதைக் குறைப்பதன் விளைவாகவும் ஏற்பட்டது என்றார். 2023ம் ஆண்டின் இந்திய விண்வெளிக் கொள்கை விண்வெளி ஆராய்ச்சியில் மிகவும் புதுமையான மற்றும் பொருளாதார ரீதியாக வலுவான எதிர்காலத்தை நோக்கிய மிகப்பெரிய பாய்ச்சல் என்று குறிப்பிட்ட குடியரசு துணைத் தலைவர், விண்வெளி ஆய்வுத் துறையில் தனியார் நிறுவனங்களின் நுழைவு இந்தியாவின் விண்வெளி விருப்பங்களுக்குப் பெரும் முக்கியத்துவம் வாய்ந்ததாக இருக்கும் என்றார்.

சென்னை உள்ளிட்ட ஐந்து நகரங்களில் முதலீடு 5 மடங்கு வளர்ச்சி காணும்: ஆய்வறிக்கை தகவல்

புது தில்லி, செப்.21

சென்னைக்கு அருகில் உள்ள ஈ.சி.ஆர்., - ஈஞ்சம்பாக்கம் - கோவளம் பகுதிகள் உள்ளிட்ட, ஐந்து முக்கிய நகரங்களில் உள்ள நிலங்களில் செய்யப்படும் முதலீடுகள், அடுத்த 10 ஆண்டுகளில் ஐந்து மடங்கு வருவாய் வளர்ச்சியை பெறும் என, ரியல் எஸ்டேட் ஆலோசனை நிறுவனமான கோலியர்ஸ் இந்தியா ஆய்வறிக்கையில் தெரிவித்துள்ளது.

இதுகுறித்து அந்த அறிக்கையில் தெரிவித்திருப்பதாவது: அடுத்த 10 ஆண்டுகளில், மஹாராஷ்டிராவில் உள்ள நெரல் - மாத்தேரன் பகுதிகளில் உள்ள நிலங்களில் செய்யப்படும் முதலீடுகள் ஐந்து மடங்காகவும், குஜராத்தில் உள்ள சனந்த் - நல்சரோவர், சென்னை அருகில் உள்ள ஈ.சி.ஆர்., - ஈஞ்சம்பாக்கம் - கோவளம் பகுதிகளில் செய்யப்படும் முதலீடுகள் முறையே 3.50 மடங்காகவும் உயரும் என எதிர்பார்க்கப்படுகிறது.



மேலும், ஹைதராபாத்தில் உள்ள கொம்பள்ளி - மேட்சல் - அமிர்பேட் பகுதி நிலங்களில் செய்யப்படும் முதலீடு 3 மடங்காகவும், கோல்கட்டா அருகில் உள்ள நியு டவுன் - ராஜர் ஹட் பகுதி நிலங்களில் செய்யப்படும் முதலீடுகள் 2.5 மடங்காகவும் அதிகரிக்க வாய்ப்புகள் உள்ளன. முதலீட்டாளர்கள் நிலத்தில் முதலீடு செய்வது என்பது, வரும் ஆண்டுகளில் தங்கச் சுரங்கத்தை கட்டவிழ்த்து விடுவதற்கு சமமானதாகும். நிலத்தில் முதலீடு செய்வது என்பது, தயாராக இருக்கும் அடுக்குமாடி குடியிருப்புகளை விட 10 மடங்கு அதிக வருவாயைத் தரக்கூடியதாக உள்ளது.

நாட்டின் முக்கிய நகரங்களில் உள்ள நிதி மற்றும் தொழில்துறை மையங்களுக்கு அருகில் உள்ள மைக்ரோ ரியல் எஸ்டேட் சந்தைகள், வரவிருக்கும் ஆண்டுகளில் அதிக ஈர்ப்பை பெறுவதுடன், ரியல் எஸ்டேட் முதலீட்டாளர்களுக்கு நல்ல வருவாயை ஈட்டித் தரும் என எதிர்பார்க்கப்படுகிறது. இது, முதலீடுகளில் ஆரோக்கியமான வருமானத்தை ஏற்படுத்தும். இவ்வாறு கோலியர்ஸ் ஆய்வறிக்கையில் தெரிவித்துள்ளது.

மெட்ரோ திட்டம்-2 விரிவாக்க பணி தமிழக அரசிடம் அறிக்கை சமர்ப்பிப்பு

சென்னை, செப்.21

மெட்ரோ திட்டம்- 2 விரிவாக்க பணி தமிழக அரசிடம் அறிக்கை சமர்ப்பிக்கப்பட்டுள்ளதாக தகவல்கள் வெளியாகியுள்ளது. இது குறித்து விரிவான செய்தியாவது: சென்னையில் 2-வது கட்ட மெட்ரோ திட்டப் பணிகள் நடந்து வருகிறது. மாதவரம்-சிறுசேரி சிப்காட், மாதவரம்-சோழிங்கநல்லூர், கலங்கரை விளக்கம்- சோழிங்கநல்லூர் இடையே 3 வழித்தடங்களில் மெட்ரோ ரயில் பணிகள் நடக்கிறது. சென்னை மெட்ரோ ரெயில் 2-ம் கட்ட திட்டத்தில் தற்போது சுரங்கப்பாதை பணிகள் வேகமாக நடந்து வருகிறது. தற்போது சேத்துப்பட்டில் சுரங்கப்பாதை அமைக்கும் பணிகள் தொடங்கியுள்ளன. இந்நிலையில், சென்னை மெட்ரோ திட்டம் - 2 விரிவாக்க பணிகளுக்கான சாத்திய கூறு அறிக்கை சமர்ப்பிக்கப்பட்டுள்ளதாக தகவல்கள் வெளிவந்துள்ளது. கோயம்பேடு - ஆவடி, சிறுசேரி - கீளாம்பாக்கம் வரை மெட்ரோ ரெயில் வழித்தடம் அமைக்க சாத்திய கூறுகள் குறித்த அறிக்கை மெட்ரோ ரெயில் நிர்வாகத்தின் சார்பில் தமிழக அரசிடம் சமர்ப்பிக்கப்பட்டுள்ளது.



வியு நிறுவனத்தின் டிவி 42 சதம் விலை குறைப்பு

மும்பை, செப்.21

வியு நிறுவனம் தனது 43-இன்ச் பிரீமியம் டிவிக்கு தள்ளுபடி வழங்கி உள்ளது. அதாவது பிளிப்கார்ட் தளத்தில் இதன் பிரீமியம் 43-இன்ச் ஃபுல் எச்டி எல்இடி ஸ்மார்ட் ஆண்ட் ராய்டு டிவி மாடலுக்கு 42 சதவீதம் தள்ளுபடி வழங்கப்பட்டுள்ளது. இந்த டிவி முன்பு ரூ.35,000 விலையில் விற்பனை செய்யப்பட்டது. ஆனால் இப்போது அறிவிக்கப்பட்ட விலை குறைப்பின் மூலம் இந்த மாடலை ரூ.19,999 விலையில் வாங்க முடியும். மேலும் தேர்வு செய்யப்பட்ட வாங்கி காட்டுகளை பயன்படுத்தி இளம்ஜ முறையில் இந்த டிவியை வாங்கும் பயனர்களுக்கு ரூ.500 தள்ளுபடி கிடைக்கும்.



இதில் உள்ள சிறப்பம்சங்களாவது:

இந்த எல்இடி ஸ்மார்ட் டிவி ஆனது 1920 x 1080 பிக்சல்ஸ் மற்றும் 60 ஹெர்ட்ஸ் ரெஃப்ரெஷ் ரேட் ஆதரவுடன் வெளிவந்துள்ளது.

ரூயல் கோர் குவாட்-கோர் பிராசஸர் வசதியுடன் இந்த வியு பிரீமியம் 43-இன்ச் ஃபுல் எச்டி எல்இடி ஸ்மார்ட் டிவி வெளிவந்துள்ளது. பின்பு ஆண்ட்ராய்டு 11 இயங்குதளத்தைக் கொண்டுள்ளது இந்த அட்டகாசமான ஸ்மார்ட் டிவி மாடல். குறிப்பாக இந்த டிவிக்கு வழங்கப்பட்ட பிராசஸர் ஆனது மேம்பட்ட செயல்திறன் வழங்கும். குறிப்பாக இந்த ஸ்மார்ட் டிவியின் மூலம் காட்சிகளை மிகவும் துல்லியமாகப் பார்க்க முடியும். வைஃபை, எச்டிஎம்ஐ போர்ட், யுஎஸ்பி போர்ட் உள்ளிட்ட பல கனெக்டிவிட்டி ஆதரவுகளை கொண்டுள்ளது. அதேபோல் ஸ்மார்ட் ரிமோட் ஆதரவு கொண்டுள்ளது.



மாநிலங்கள் மற்றும் யூனியன் பிரதேசங்களில் ஜிஎஸ்டி நெட்வொர்க் புவிசார் குறியீடு நடைமுறை

புது தில்லி, செப்.21

ஜிஎஸ்டியின் கீழ் பதிவு செய்யப்பட்ட வணிகங்களின் கூடுதல் வணிக முகவரிகளை கண்டறிய வசதியாக புவிசார் குறியீட்டை, ஜிஎஸ்டி நெட்வொர்க் அனைத்து மாநிலங்கள் மற்றும் யூனியன் பிரதேசங்களில் நடைமுறைப்படுத்தியுள்ளதாக தகவல்கள் வெளியாகியுள்ளது. இது குறித்து அறிக்கையில் தெரிவித்திருப்பதாவது: ஜிஎஸ்டியின் கீழ் பதிவு செய்யப்பட்ட வணிகங்களின் பிற வணிக இடங்களின் முகவரியை கண்டறியும் புவிசார் குறியீடு, தற்போது அனைத்து மாநிலங்கள் மற்றும் யூனியன் பிரதேசங்களில் நடைமுறைக்கு வந்துள்ளது. உள்ளீட்டு வரிப் பயன்கோரும் நோக்கத்திற்காக, போலி முகவரி களைக் கொடுத்து மேற்கொள்ளும் பதிவுகளைத் தடுப்பதற்காக இந்த நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டுள்ளது. தற்போது வரை, 2.05 கோடி கூடுதல் வணிக முகவரிகளுக்கு ஜிஎஸ்டி நெட்வொர்க் புவிசார் குறியீடு வழங்கியுள்ளது. மேலும், கடந்தாண்டு மார்ச் மாதம் முதல் பதிதாக பதியப்படும் அனைத்து வணிகங்களின் வணிக முகவரிகளுக்கும், பதிவு செய்யப்படும் இடத்திலேயே புவிசார் குறியீடு வழங்கப்படுகிறது. இது தொடக்கத்திலிருந்தே சீரான, துல்லியமான தகவல்கள் சேகரிக்கப்படுவதை உறுதி செய்கிறது. இவ்வாறு அதில் தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

KALYAN JEWELLERS

WASTAGE
— ON ALL ITEMS' —

FOR EVERY PURCHASE OF ₹50000,
AVAIL 0% WASTAGE
ON HALF THE PURCHASE VALUE**.

ONLY FROM
15th - 25th
SEPTEMBER

**FOR PURCHASE VALUE OF ₹1 LAKH, APPLICABLE.

வாகனங்களை வாடகைக்கு விடும் புதிய திட்டம் ராயல் என்ஃபீல்டு நிறுவனம் அறிமுகம்

சென்னை, செப்.21

உலகின் முன்னணி மோட்டார் சைக்கிள் நிறுவனமாக இயங்கி வருகிறது ராயல் என்ஃபீல்டு. இந்த சூழலில் தங்கள் நிறுவன வாகனங்களை இந்தியாவில் வாடகைக்கு விடும் புதிய திட்டத்தை ராயல் என்ஃபீல்டு அறிமுகம் செய்துள்ளதாக செய்திகள் வெளிவந்துள்ளது.

இது குறித்து விரிவான செய்தியாவது: நம் நாட்டின் குக்கிராமம் முதல் எல்லைப் பகுதி வரை அனைத்து சாலைகளிலும் கடந்த 1949-ல் இருந்து இன்று வரை ஓயாமல் ஓடி கொண்டிருக்கும் இரு சக்கர மோட்டார்



வாகனம் தான் ராயல் என்ஃபீல்டு புல்லட். பீரங்கியிலிருந்து வெளிவரும் குண்டுகள் போல டபு.. டபு.. டபு.. என புல்லட்டின் சைலன்சரில் இருந்து வெளிவரும் சத்தமும், சீறி வரும் காளையை போன்ற தோற்றமும் தான் அதன் கெத்து. நம் கிராமங்களில் பண்ணையார் துவங்கி காவல்துறை, இராணுவம், பைக் பிரியர்கள் என பெரும்பாலானவர்களின் கனவு மற்றும் பேவரைட் வாகனம்.

காலத்துக்கு ஏற்ப புதிய அப்டேட்கள் மற்றும் மாடல்களை ராயல் என்ஃபீல்டு அறிமுகம் செய்துள்ளது. இருந்தாலும் அதன் விலை சற்றே அதிகம். இத்தகைய சூழலில்தான் Rent.Ride.Repeat என்ற திட்டத்தை அந்நிறுவனம் அறிமுகம் செய்துள்ளது. இது அந்த நிறுவனத்தின் வாகனத்தை ரைட் செய்துவிட வேண்டும் என விரும்பும் சாமானியரின் கனவை மெய்ப்பிக்கும் வகையில் அமைந்துள்ளது.

இந்தியாவில் சென்னை, மணாலி, லே, புதுடெல்லி, கோவா, சிம்லா, கொச்சின், சண்டிகர், விசாகப்பட்டினம் என சுமார் 26 நகரங்களில் இந்த திட்டத்தை அறிமுகம் செய்துள்ளது. இதற்காக வாகனங்களை வாடகைக்கு விடும் நிறுவனங்களுடன் ராயல் என்ஃபீல்டு இணைந்துள்ளது. அந்நிறுவன வாகனங்களை வாடகைக்கு பெற விரும்புவர்கள் ஆன்லைன் மூலம் முன்பதிவு செய்ய வேண்டும் என தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது. அண்மையில் புல்லட் 350 வாகனத்தை ராயல் என்ஃபீல்டு அறிமுகம் செய்திருந்தது குறிப்பிடத்தக்கது.

விண்வெளி ஸ்டார்ட் அப்களின் எண்ணிக்கை 150 ஆக உயர்ந்துள்ளது: ஜிதேந்திர சிங்

புது தில்லி, செப்.21

பிரதமர் நரேந்திர மோடி தமது தொலைநோக்குப் பார்வையாலும், விண்வெளி ஆராய்ச்சிக்கான ஒதுக்கீட்டை அதிகரித்ததன் மூலமும் சந்திரயான் -3 திட்டத்தை செயல்படுத்தினார் என்று மத்திய இணையமைச்சர் ஜிதேந்திர சிங் கூறியுள்ளார்.



சந்திரயான் -3 வெற்றிகரமாக மென்மையாகத் தரையிறங்கி யதன் மூலம் முத்திரையிடப்பட்ட இந்தியாவின் மகத்தான விண்வெளி பயணம் குறித்து மாநிலங்களவையில் நடைபெற்ற விவாதத்தில் அவர் பங்கேற்றுப் பேசினார். தேவைப்படும்போது

நாங்கள் அவர்களுக்கு நிதி வழங்கியுள்ளோம், தேவைப்படும் போது நாங்கள் அவர்களுக்கு சுதந்திரத்தை வழங்கியுள்ளோம், தேவைப்படும்போது நாங்கள் அவர்களுக்கு ஒருங்கிணைப்பை வழங்கியுள்ளோம், திணிக்கப்பட்ட தளைகளிலிருந்து நாங்கள் அவர்களை விடுவித்துள்ளோம், இது கடந்த ஒன்பது ஆண்டுகளில் நடந்துள்ளது' என்று ஜிதேந்திர சிங் கூறினார்.

பிரதமர் மோடி விண்வெளி பட்ஜெட் ஒதுக்கீட்டைப் பன்மடங்கு உயர்த்தினார். விண்வெளித் துறையைத் தனியாருக்குத் திறந்தார். இதன் விளைவாக 2014 ஆம் ஆண்டில் வெறும் 4 ஆக இருந்த விண்வெளி ஸ்டார்ட் அப்களின் எண்ணிக்கை இப்போது 150 ஆக உயர்ந்துள்ளது என்று அமைச்சர் கூறினார்.

'விண்வெளி பட்ஜெட்டை மட்டும் பார்த்தால், கடந்த ஒன்பது ஆண்டுகளில் 142% அதிகரிப்பு உள்ளது' என்று கூறிய அவர், அறிவியல் மற்றும் தொழில்நுட்பத் துறை, அணுசக்தித் துறை போன்ற தொடர்புடைய வரவுசெலவுத் திட்டங்களில் மூன்று மடங்கு அல்லது அதற்கும் கூடுதலான அதிகரிப்பு இருப்பதை சுட்டிக்காட்டினார். 1990 களில் இருந்து இஸ்ரோவால் செலுத்தப்பட்ட 424 வெளிநாட்டு செயற்கைக்கோள்களில், 90% க்கும் அதிகமானவை - 389 - கடந்த ஒன்பது ஆண்டுகளில் செலுத்தப்பட்டன என்று ஜிதேந்திர சிங் கூறினார்.

வெளிநாட்டு செயற்கைக்கோள்களை விண்ணில் செலுத்தியதன் மூலம் இதுவரை 174 மில்லியன் அமெரிக்க டாலரை சம்பாதித்துள்ளோம்.

இந்த 174 மில்லியன் டாலரில், கடந்த ஒன்பது ஆண்டுகளில் மட்டுமே 157 மில்லியன் டாலர் ஈட்டப்பட்டுள்ளது... கடந்த 30 ஆண்டுகளில் அல்லது அதற்கும் மேலாக இதுவரை செலுத்தப்பட்ட ஐரோப்பிய செயற்கைக்கோள்களில், மொத்த வருவாய் 256 மில்லியன் யூரோக்கள். இதில் 223 மில்லியன் யூரோ, ஏறத்தாழ 90% கடந்த ஒன்பது ஆண்டுகளில் ஈட்டப்பட்டுள்ளது என்று அவர் கூறினார்.

இந்தியாவின் விண்வெளி பொருளாதாரம் இன்று சுமார் 8 பில்லியன் டாலராக உள்ளது, ஆனால் இது 2040 க்குள் 40 பில்லியன் டாலரை எட்டும் என்று கணிக்கப்பட்டுள்ளது, மேலும் ஏ.டி.எல் (ஆர்தர் டி லிட்டில்) அறிக்கையின்படி, 2040 க்குள் நாம் 100 பில்லியன் டாலர் திறனைக் கொண்டிருக்கலாம் என்று ஜிதேந்திர சிங் கூறினார்.

இந்தியாவின் விண்வெளிப் பயணங்கள் செலவு குறைந்ததாக வடிவமைக்கப்பட்டுள்ளன என்று அவர் குறிப்பிட்டார். தோல்வியுற்ற ரஷ்ய நிலவு திட்டத்திற்கு ரூ.16,000 கோடி செலவானது என்றும், நமது சந்திரயான் -3 திட்டத்திற்கு சுமார் ரூ.600 கோடி மட்டுமே செலவானது என்றும் அமைச்சர் கூறினார். நமது திறமைகள் மூலம் செலவை ஈடுகட்ட கற்றுக் கொண்டோம் என்று அவர் தெரிவித்தார்.

ஆராய்ச்சி மற்றும் மேம்பாட்டு முயற்சிகளில் தனியார் துறையை ஈடுபடுத்துவதற்காக, பிரதமர் நரேந்திர மோடி 'அனுசந்தன் தேசிய ஆராய்ச்சி அறக்கட்டளை மசோதாவைக் கொண்டு வந்தார் என்று ஜிதேந்திர சிங் கூறினார். இதற்குப் பெரும்பான்மையான நிதி அரசு சாரா ஆதாரவளங்களிலிருந்து கிடைக்கும். ஐந்து ஆண்டுகளில் அதன் வரவுசெலவுத் திட்டமான ரூ.50,000 கோடியில், ரூ.36,000 கோடி, சுமார் 80% தொழில்துறை மற்றும் கொடையாளர்களிடமிருந்து வரவுள்ளதாக ஜிதேந்திர சிங் கூறினார். இன்று உலகம் இந்தியாவை உற்று நோக்குகிறது என்றும், பிரதமர் மோடியின் கீழ் இந்தியா வழிநடத்தத் தயாராக உள்ளது என்றும் அவர் தெரிவித்தார்.

நிதிகாரர் உள்ளடக்க செயல்பாட்டை புரட்சிகரமாக மாற்றுவதற்கு இந்தியன் வங்கி அறிமுகம் செய்யும் ஐபி சாத்தி



சென்னை, செப்.21

இந்தியன் வங்கி, ஐபி சாத்தி என்ற திட்டத்தை தொடங்கியிருக்கிறது. வணிக வங்கி தொடர்பாளர் சேனல் வழியாக நிதித்துறையில் தொடர்புடைய அனைத்துப் பங்காளர்களுக்கும் ஒருங்கிணைக்கப்பட்ட கழலமைப்பை வழங்குவதே

இத்திட்டத்தின் நோக்கமாகும். ஐபி சாத்தி திட்டத்தின் அதிகாரப்பூர்வ தொடக்கவிழா நிகழ்வு சென்னையில் அண்மையில் நடைபெற்றது. வங்கியின் நிர்வாக இயக்குனர் மற்றும் தலைமை செயல்அலுவலர் ஜெயின் இந்நிகழ்ச்சிக்கு தலைமை வகித்தார்.

தனது வணிக வங்கி தொடர்பாளர் மாதிரி வழியாக வாடிக்கையாளர்களுக்கு அடிப்படை சேவைகள் மற்றும் மதிப்புக்கூட்டப்பட்ட சேவைகள் என இரு வகையினங்களிலும் சிறப்பான சேவைகளை எளிமைப்படுத்தப்பட்ட செயல்முறை மூலம் பயனாளிகளுக்கு மேம்பட்ட அனுபவத்தை ஐபி சாத்தி திட்டம் வழங்கும். இந்தியாவில் அனைத்து தரப்பு மக்களும் நிதிகாரர் சேவைகளைப் பெறுபவர்களாக சேர்க்கப்பட வேண்டும் என்ற நோக்கத்தை அடைவதற்கான திட்டமாக வடிவமைக்கப்பட்டுள்ள ஐபி சாத்தி இ நிதிகாரர் உட்சேர்ப்பு கழலமைப்பையே மறுவரையறை செய்யும் என்று எதிர்பார்க்கப்படுகிறது.

தற்போது, தனது பிசி சேனல் வழியாக, 36 வேறுபட்ட சேவைகளை இந்தியன் வங்கி வாடிக்கையாளர்களுக்கு வழங்கி வருகிறது. வரவிருக்கும் 2024-25 நிதியாண்டில் இன்னும் கூடுதலாக 60 சேவைகளை அறிமுகம் செய்ய இவ்வங்கி திட்டமிட்டு செயலாற்றி வருகிறது. இதன்மூலம் நாடெங்கிலும் உள்ள வாடிக்கையாளர்களின் மாறுபட்ட பல்வேறு தேவைகளைப் பூர்த்தி செய்வதற்கான நிதிகாரர் தேவைகளின் மிக விரிவான தொகுப்பை இந்தியன் வங்கி வழங்கும். ஐபி சாத்தி திட்டத்தை தொடங்கியிருப்பதன் வழியாக நிதிகாரர் உட்சேர்ப்பு நடவடிக்கையை மேலும் தீவிரமாக்கி செயல்படுத்துவதில் தனது உறுதியை இந்தியன் வங்கி எடுத்துக் காட்டியிருக்கிறது. நிதி ரீதியாக அனைத்து தரப்பு மக்களையும் உள்ளடக்கிய இந்தியா என்ற மாபெரும் இலட்சிய இலக்கை அடையும் துடிப்பான பயணத்தில் இந்தியன் வங்கியின் இந்த புதுமையான முன்னெடுப்பு வரவேற்கப்பட வேண்டிய ஒரு முக்கிய முன்னேற்ற நடவடிக்கையாக இருக்கும் என்பதில் ஐயமில்லை.

டோட்டல் எனர்ஜீஸ் எஸ்ஈ நிறுவனத்தின் அதானி குழுமம் கூட்டு முதலீடு

புது தில்லி, செப்.21

பிரான்சை சேர்ந்த எரிசக்தி நிறுவனமான டோட்டல் எனர்ஜீஸ் எஸ்ஈ, இந்தியாவின் அதானி குழுமத்துடன் சரி பாதி கூட்டு ஒப்பந்தத்தில் இணைந்துள்ளதாக தகவல்கள் வெளியாகியுள்ளது. இது குறித்து விரிவான செய்தியாவது: தூய்மை எரிசக்தி உற்பத்தி தொடர்பான இந்த கூட்டு ஒப்பந்தத்தின் படி, அதானி குழுமத்தின் புதுப்பிக்கத்தக்க எரிசக்தி அமைப்பான அதானி கிரீன் எனர்ஜி நிறுவனத்தில், டோட்டல் எனர்ஜீஸ் ரூ.2,490 கோடி முதலீடு செய்ய வுள்ளது. மேலும், இந்த கூட்டு முயற்சி, சூரிய சக்தி மற்றும் காற்றாலை சக்தியை பயன்படுத்தி உருவாக்கப்பட்டுவரும் 1,050 மெகாவாட் மின்சாரத் திறன் கொண்ட, போர்ட்போலியோவை உள்ளடக்கியதாகும். இதில், 300 மெகாவாட் ஏற்கனவே உபயோகத்தில் இருந்து வருகிறது. மேலும் 500 மெகாவாட் கட்டுமான பணிகள் அளவிலும், 250 மெகாவாட் தற்போது தான் ஆரம்ப நிலையிலும் இருக்கின்றன. தற்போது இந்த முதலீட்டின் வாயிலாக, தூய்மை யான எரிசக்தி துறையில் டோட்டல் நிறுவன பங்கை விரிவுபடுத்த திட்டமிட்டுள்ளது.



கடனை திருப்பித் தராத வாடிக்கையாளர்களுக்கு சாக்லெட் அளிக்கும் நூதன திட்டம் அமல்: எஸ்பிஐ

மும்பை, செப்.21

கடன் தவணையை உரிய தேதியில் திருப்பித் தராத வாடிக்கையாளர்களின் இல்லத்துக்குச் சென்று சாக்லெட் அளிக்கும் நூதன திட்டத்தை இந்தியாவின் மிகப் பெரிய வங்கியான பாரத ஸ்டேட் வங்கி அமல்படுத்தத் தொடங்கியுள்ளதாக தகவல்கள் வெளியாகியுள்ளது. இது குறித்து எஸ்பிஐ வங்கி வட்டாரங்கள் தெரிவித்ததாவது: கடனைத் திருப்பிச் செலுத்துவதற்கான மாதாந்திர தவணைக் காலம் கடந்த பிறகும், அதற்கான தொகையை செலுத்தாத வாடிக்கையாளர்களுக்கு தொலைபேசி மூலம் வங்கி அழைப்பு விடுத்து வருகிறது.

அத்தகைய அழைப்புகளை வாடிக்கையாளர்கள் தொடர்ந்து ஏற்காமல் இருப்பது, அவர்களுக்கு கடனைத் திருப்பிச் செலுத்தும் எண்ணம் இல்லை என்பதற்கான அறிகுறிகளாகக் கருதப்படுகிறது. அதுபோன்ற வாடிக்கையாளர்களிடமிருந்து கடன் தவணையை வசூலிப்பதற்கு, அவர்களது இல்லத்துக்கோ, அலுவலகத்துக்கோ முன்னறிவிப்பின்றி நேரில் செல்வதே சிறந்த வழியாகும். அதற்காக, சாக்லெட்டுகளுடன் வாடிக்கையாளர்களின் இல்லத்துக்கு வசூல் அதிகாரிகளை அனுப்பும் திட்டம் செயல்படுத்தப்பட்டு வருகிறது என்று வங்கி வட்டாரங்கள் தெரிவித்தன.

மேலும், கடந்த ஜூன் மாதத்துடன் நிறைவடைந்த நடப்பு நிதியாண்டின் முதல் காலாண்டில் எஸ்பிஐயின் சில்லறை கடன் அளிப்பு ரூ.12,04,279 கோடியாக உள்ளது. இது, முந்தைய 2022-23ம் நிதியாண்டின் இதே காலாண்டோடு ஒப்பிடுகையில் 16.46 சதம் அதிகமாகும். அப்போது வங்கியின் சில்லறைக் கடன் அளிப்பு ரூ.10,34,111 கோடியாக இருந்தது.



ரயிலில் குழந்தைகளுக்கான கட்டணம் மூலம் ரூ.2,800 கோடி கூடுதல் வருவாய்: ஆர்டிஐ தகவல்

புது தில்லி, செப்.21

ரயிலில் 5 முதல் 12 வயது வரையிலான குழந்தைகளுக்கு விதிக் கப்படும் பயணக் கட்டணம் மூலம் ரூ.2,800 கோடி கூடுதல் வருவாய் பெறப்பட்டதாக தகவல் அறியும்



உரிமைச் சட்டத்தின்கீழ் எழுப்பப்பட்ட கேள்வியின் மூலம் தெரிய வந்துள்ளது. இது குறித்து விரிவான செய்தியாவது: கடந்த 2016 மார்ச் 31ல் 5 முதல் 12 வயது வரையுள்ள குழந்தைகள் ரயிலில் தனி இருக்கையைப் பயன் படுத்தினால் அவர்களிடம் முழு பயணக் கட்டணம் வசூலிக்கப்படும் என ரயில்வே அமைச்சகம் அறிவித்தது. இந்த நடைமுறை அதே ஆண்டு ஏப்.21ல் அமலுக்கு வந்தது. அதற்கு முன்னர் 50 சத கட்டணத்தை மட்டுமே குழந்தை களுக்கான பயணக் கட்டணமாக ரயில்வே நிர்வாகம் வசூலித்து வந்தது.

இந்நிலையில், குழந்தைகளுக்கான முழு பயணக் கட்டணம் மூலம் பெற்ற கூடுதல் வருவாய் குறித்து சந்திரசேகர் கௌர் என்பவர் ரயில்வே நிர்வாகத்திடம் ஆர்டிஐ மூலம் கேள்வி எழுப்பியிருந்தார். இது குறித்து ரயில்வே அமைச்சகத்தின்கீழ் செயல்படும் ரயில்வே தகவல் அமைப்பு மையம் அளித்த பதிலில் தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளதாவது: 2016-2017 முதல் 2022-2023 வரையிலான நிதியாண்டுகளில் குழந்தைகளுக்கு முழு பயணக் கட்டணம் வசூலிக்கப்பட்டதையடுத்து, ரயில்வே நிர்வாகத்துக்கு ரூ.2,800 கோடி கூடுதல் வருவாய் கிடைத்தது. கடந்த 7 ஆண்டுகளில் பயணக் கட்டணத்தில் பாதித் தொகை செலுத்தி பயணித்த குழந்தைகளின் (தனி இருக்கையின்றி) எண்ணிக்கை 3.6 கோடி ஆகும். இதே காலகட்டத்தில் தனி இருக்கையைத் தேர்ந்தெடுத்து முழு பயணக் கட்டணம் செலுத்தி பயணித்த குழந்தைகளின் எண்ணிக்கை 10 கோடிக்கும் அதிகமாகும்.

குழந்தைகளில் 70 சதம் பேர் முழுக் கட்டணமும் செலுத்தி தனி இருக்கையில் பயணிக்கவே விரும்புவதாகவும், தொலைதூரப் பயணத்தில் தனிஇருக்கைதான் குழந்தைகளுக்கும், அவர்களுடன் பயணம் செய்பவர்களுக்கும் வசதியாக இருப்பதாகவும் தெரிய வந்துள்ளது. கடந்த 2020ம் ஆண்டு கரோனா பெருந்தொற்றால் ரூ.157 கோடி லாபம் மட்டுமே ஈட்டப்பட்டு மிகக்குறைந்த லாபகரமான ஆண்டாக ரயில்வேயில் பதிவாகியுள்ளது எனத் தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

கென்யாவின் அவகோடா பழங்கள் இந்தியாவில் இறக்குமதி

புது தில்லி, செப்.21

கென்யாவிலிருந்து, முதன்முறையாக அவகோடா பழங்கள் இந்தியாவில் இறக்குமதி ஆகியுள்ளதாக தகவல்கள் வெளியாகியுள்ளது. கடந்த எட்டு ஆண்டுகளாக, அவகோடா



பழங்களை இந்தியாவுக்கு ஏற்றுமதி செய்வதற்காக கென்யா முயற்சி செய்துவந்த நிலையில், கடந்த ஆகஸ்ட் 16ம் தேதியன்று, அதற்கான அனுமதியை பெற்றது. இதையடுத்து, முதன்முறையாக மும்பை வந்து இறங்கியுள்ளது அவகோடா பழங்கள்.

ஏற்கனவே 12 மற்றும் காபியை கென்யா இந்தியாவுக்கு ஏற்றுமதி செய்து வருகிறது. இந்நிலையில், தற்போது மிகவும் பாதுகாக்கப்பட வேண்டிய மற்றும் விரைவில் அழுகும் தன்மை கொண்ட அவகோடாவை ஏற்றுமதி செய்வதற்கான அனுமதியை, நீண்ட போராட்டத்துக்கு பிறகு பெற்றுள்ளது. இது குறித்து இந்தியாவுக்கான கென்யா துணை உயர் ஆணையர் ஜரீன் ஓலூ தெரிவித்துள்ளதாவது: கடந்த 2022ம் ஆண்டில், இந்தியாவில் இருந்து கென்யாவின் இறக்குமதி மதிப்பு ரூ.14,600 கோடியாக இருந்தது. அதே நேரம், இந்தியாவுக்கான கென்யாவின் ஏற்றுமதியின் மதிப்பு ரூ.558 கோடி ஆகும்.

தற்போது அவகோடா ஏற்றுமதிக்கு அனுமதி கிடைத்துள்ளது. இன்னும் பல மெட்ரிக் டன் அவகோடா பழங்களை, நாங்கள் இந்தியாவிற்கு ஏற்றுமதி செய்யவுள்ளோம். தரச்சான்றிதழ் பெறுவதில், இந்தியாவில் கடைப்பிடிக்கப்படும் கடுமையான சட்ட திட்டங்களே, அனுமதியை பெறுவதில் ஏற்பட்ட காலதாமதத்திற்கான காரணம். அதுமட்டுமின்றி, இந்த அனுமதியானது, மற்ற விவசாய பொருட்களான பழங்கள், பூக்கள் மற்றும் காய்கறிகள் ஆகியவற்றுக்கான ஏற்றுமதிக்கும் உதவும். இவ்வாறு அவர் தெரிவித்தார். கென்யா, அவகோடா பழங்கள் உற்பத்தி செய்யும் உலக நாடுகளில், ஆறாவது பெரிய நாடாகும். கிட்டத்தட்ட 26,000 ஹெக்டேர் பரப்பளவில் உற்பத்தி மேற்கொள்ளப்படுகிறது. அவகோடா பழங்களின் மொத்த உற்பத்தியில் 23 சதத்தை அமெரிக்கா, சீனா, இங்கிலாந்து, ஐக்கிய அரபு எமிரேட்ஸ், ரஷ்யா போன்ற நாடுகளுக்கு ஏற்றுமதி செய்கிறது.

வாட்ஸ்ஆப் மூலம்

பணப் பரிவர்த்தனை சேவை விரிவாக்கம்

புது தில்லி, செப்.21

வாட்ஸ் ஆப் செயலி வழியாகவே பிற யுபிஐ செயலிகள், பற்று மற்றும் கடன் அட்டைகளை நேரடியாகப் பயன்படுத்தி, மக்கள் தங்களுக்குத் தேவையான பொருள்களை வாங்கும் வகையில், பணப்பரிவர்த்தனை சேவை இந்தியாவில் விரிவாக்கம் செய்யப்பட உள்ளதாக வாட்ஸ் ஆப் நிறுவனம் அறிவித்திருப்பதாக செய்திகள் வெளியாகியுள்ளது. இது குறித்து வாட்ஸ்ஆப் நிறுவனம் தெரிவித்துள்ளதாவது:



செய்திகளை அனுப்புவது போன்று எளிதான முறையில், மக்கள் தாங்கள் வாங்கும் பொருள்களுக்கு உரிய பணத்தைச் செலுத்தும் வசதியை ஏற்படுத்த ரேஸர்பே, பேயூ போன்ற பணப் பரிவர்த்தனை தளங்களோடு இணைந்து பணியாற்றி வருகிறோம்.

வாட்ஸ்ஆப் பிசினஸ் தளத்தைப் பயன்படுத்தி வாட்ஸ்ஆப் அல்லது பிற யுபிஐ செயலிகள், டெபிட் மற்றும் கிரடிட் அட்டைகள் உள்ளிட்ட பணம் செலுத்தும் முறைகளைத் தேர்ந்தெடுத்து, மக்கள் தங்களுக்குரிய பொருள்களை வாங்கும் வகையில் எங்களுடைய பணப் பரிவர்த்தனை சேவையை இந்தியாவில் விரிவாக்குகிறோம். இந்தச் சேவையின் மூலம் எந்தவொரு இணையதளத்தையோ, பிற செயலிகளையோ தனியே பயன்படுத்த வேண்டியதில்லை எனத் தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

முன்னதாக, மும்பையில் ம நடைபெற்ற நிகழ்ச்சி ஒன்றில் காணொலி வாயிலாகப் பங்கேற்ற, வாட்ஸ்ஆப் தாய் நிறுவனமான மெட்டாவின் நிறுவனர் மார்க் ஸக்கர்பெர்க், 'நாங்கள் எதைக் குறித்து பேசிக்கொண்டிருக்கிறோமோ அவற்றில் இந்தியா முன்னிலையில் உள்ளது. செய்திகளின் வடிவம், வாட்ஸ்ஆப் குழு உரையாடல் உள்ளிட்டவற்றில் புதுமைகளைக் கொண்டுவர மெட்டா முயற்சித்து வருகிறது. அதே வேளையில் வாடிக்கையாளர்களை வணிகர்களுடன் இணைக்கும் வகையில், பயன்படுத்துவதற்கு எளிதான வசதிகளைக் கொண்டு வருவதிலும் கவனம் செலுத்தி வருகிறோம் என்று தெரிவித்தார்.

சால்டர் கம்பிகளுக்கு கட்டாய தரக்கட்டுப்பாடு மத்திய அரசு உத்தரவு

புது தில்லி, செப்.21

மின் சாதன உள்பாகங்களில் மின் கம்பிகளை இணைப்பதற்குப் பயன்படுத்தப்படும் உருக்கக் கூடிய கம்பிகளான சால்டர் கம்பிகளுக்கு தரக் கட்டுப்பாடுகளை மத்திய அரசு கட்டாயமாக்கியுள்ளதாக செய்திகள் வெளியாகியுள்ளது.

இது குறித்து தொழில் மற்றும் உள்நாட்டு வர்த்தகத் துறை அமைச்சம் வெளியிட்டுள்ள அறிவிக்கையில் தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளதாவது:

சால்டர் கம்பிகளுக்கு தரக் கட்டுப்பாட்டு கட்டாயமாக்கப்படுகிறது. அதையடுத்து, இந்திய தரக்கட்டுப்பாட்டு சான்றிதழ் (பிஐஎஸ்) இல்லாமல் சால்டர் கம்பிகளை உற்பத்தி செய்வது, இறக்குமதி செய்வது, விற்பது, இருப்பு வைத்திருப்பது ஆகியவை சட்டவிரோதமாகும்.

மேலும், இந்த அறிவிக்கை வெளியிடப்பட்ட செப். 18-ஆம் தேதியிலிருந்து 6 மாதங்களில் இந்த உத்தரவு அமலுக்கு வருகிறது என்று அந்த அறிவிக்கையில் தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது.



உள்நாட்டு விமானங்களில் பயணிகளின் எண்ணிக்கை 38.27 சதம் அதிகரிப்பு

புது தில்லி, செப்.21

2023ம் ஆண்டின் முதல் 8 மாதங்களில் உள்நாட்டு விமானங்களில் பயணிகளின் எண்ணிக்கை குறிப்பிடத்தக்க அளவு அதிகரித்துள்ளது. சமீபத்திய ஆய்வின்படி 2023ம் ஆண்டு ஜனவரி முதல் ஆகஸ்ட் வரை உள்நாட்டு விமானங்களில் பயணித்துள்ள பயணிகளின் எண்ணிக்கை 1190.62 லட்சத்தை எட்டியுள்ளது. இது கடந்த ஆண்டின் இதே காலத்துடன் ஒப்பிடும்போது 38.27 சதம் அதிகமாகும்.

இந்த ஆண்டு ஆகஸ்ட் மாதத்தில் மட்டும் பயணிகளின் எண்ணிக்கை 148.27 லட்சமாக இருந்தது. மாதாந்திர வளர்ச்சி விகிதம் 23.13 சதவீதமாக உள்ளது. பயணிகள் எண்ணிக்கை அதிகரிப்பு, இந்த துறையின் மீட்சித்திறன் மற்றும் தொற்றுப் பாதிப்பு சவாலில் இருந்து இத்துறை மீள்வதை பிரதிபலிக்கிறது. ஆகஸ்ட் 2023-ல் திட்டமிடப்பட்ட உள்நாட்டு விமானங்களில் ரத்து விகிதம் வெறும் 0.65 சதவீதம் வரை மட்டுமே என்பது குறிப்பிடத்தக்கது. ஆகஸ்ட் 2023-ல், பயணிகளின் புகார்களும் குறைந்துள்ளன.

இத்துறையின் வளர்ச்சியைப் பாராட்டியுள்ள மத்திய அமைச்சர் ஜோதிராதித்யா சிந்தியா, பாதுகாப்பான, திறன்வாய்ந்த மற்றும் சூழலை மையமாகக் கொண்ட விமானப் போக்குவரத்துச் சூழலை வளர்ப்பதில் விமான நிறுவனங்கள், விமான நிலையங்கள் மற்றும் சிவில் விமானப் போக்குவரத்து அமைச்சகத்தின் கூட்டு முயற்சிகள் ஒரு சான்றாகும் என்று கூறியுள்ளார். அதிகரித்து வரும் பயணத் தேவைகளுக்கு ஏற்ப பயணிகளின் பாதுகாப்பு மற்றும் வசதியை உறுதி செய்வதில் விமானப் போக்குவரத்துத் துறை உறுதிபூண்டுள்ளது என்று அவர் தெரிவித்துள்ளார்.



உயர்கல்வி பெற விரும்பு மாணவர்களுக்கு சிறப்பு கல்விக்கடன் முகாம்

விருதுநகர், செப்.21

விருதுநகர் மாவட்ட அரசு மருத்துவக் கல்லூரி கலையரங்கத்தில் மாவட்ட நிர்வாகம், மாவட்ட முன்னோடி வங்கி மற்றும் அனைத்த வங்கிகளின் சார்பில் சிறப்பு கல்வி கடன் முகாம் மாவட்ட ஆட்சியர் வீ.ப.ஜெயசீலன், தலைமையில் நடைபெற்றது. இந்நிகழ்ச்சியில் மாவட்ட ஆட்சியர் தெரிவித்துள்ளதாவது:

உயர் கல்வி மாணவர்கள் பெறுவதற்காக மத்திய, மாநில அரசுகள் பல்வேறு வசதிகள் மற்றும் வாய்ப்புகளை ஏற்படுத்தி தந்திருக்கின்றது. பொருளாதார காரணங்களால் மாணவர்களுடைய உயர்கல்வி படிப்பில் எந்த சிக்கலும் வந்து விடக்கூடாது என்பதற்காக கல்வி உதவித்தொகை, கல்லூரி கட்டணம், விடுதி கட்டணம் உள்ளிட்ட வைகளை ஈடு செய்வதற்காக பல்வேறு பொதுத்துறை வங்கிகள் மற்றும் மாநில அரசின் முன்னெடுப்பின் காரணமாக இந்த நிகழ்ச்சி ஒருங்கிணைக்கப்பட்டு மாணவர்களுக்கு எந்த விதமான சிரமமின்றி வழிகாட்டுதல் மற்றும் கடன்களை பெறுவதில் உள்ள நடைமுறை சிக்கல்களை கலைந்து அவர்களுக்கு விரைவாகவும், அவர்களுடைய தகவல்களைப் பெற்று www.msmeonline.tn.gov.in என்ற இணையதளத்தில் மாணவர்களுடைய விபரங்களை பதிவு செய்து, மாவட்ட முன்னோடி வங்கி மேலாளர், அனைத்து வங்கி மேலாளர்கள், துணை மேலாளர்கள் ஆகியோரின் முழுமையான ஒத்துழைப்போடு ஒரே இடத்தில் கல்வி கடன் வழங்குவதற்காக இந்த கல்விக் கடன் முகாம் தற்போது நடைபெற்று வருகிறது.

எனவே கல்விக்கடன் பெரும் மாணவர்கள் நவீன உலகத்தில் இருக்கக்கூடிய பல்வேறு வாய்ப்புகளை பயன்படுத்தி, எதிர்காலத்தில் சமூகப் பொருளாதார நிலையை அடைவதற்கு இந்த கல்வி மட்டும் தான் மிக மிக முக்கியமான உதவியாக இருக்கும். கல்விக்கடன் என்பது எதிர்காலத்திற்கான முதலீடு. மாணவர்கள் கல்வி கடன் பெற்று உயர் கல்வி பயின்று நல்ல ஒரு நிலைமைக்கு செல்லும்போது அவர்களால் தனிநபர் மற்றும் நாட்டின் பொருளாதார முன்னேற்றமும் அடைகிறது என மாவட்ட ஆட்சியர் வீ.ப.ஜெயசீலன், தெரிவித்தார். இந்த கல்வி கடன் முகாமில் ரூ.4.88 கோடி கல்வி கடன் பெறுவதற்காக 114 மாணவர்களிடமிருந்து விண்ணப்பங்கள் பெறப்பட்டு, இதில் 91 மாணவர்களுக்கு ரூ.4.11 கோடிக்கான கல்வி கடன் பெறுவதற்கான ஆணைகளை ஆட்சியர் வழங்கினார்.

ஹானர் வி பர்ஸ் ஸ்மார்ட்போன் சந்தையில் அறிமுகம்

புது தில்லி, செப்.21

பர்ஸ் டிசைனில் 50எம்பி கேமரா போன்ற அம்சங்களுடன் ஹானர் வி பர்ஸ் அறிமுகம் செய்யப்பட்டுள்ளது.

ஹானர் வி பர்ஸ் அம்சங்களாவது:

இந்த ஹானர் போன் 6.45 இன்ச் (2348 x 1088 பிக் சல்கள்) ஓஎஸ்இடி டிஸ்பிளே கொண்டுள்ளது. அதுவே அன்போல்ட் செய்தால் 7.71 இன்ச் (2348 x 2016 பிக்சல்கள்) டிஸ்பிளேவை பயன்படுத்த முடியும். இந்த டிஸ்பிளேவில் 1.07



பில்லியன் கலர் சப்போர்ட், டிசிஐ - பி3 வைடு கலர் காமட், 1600 நிட்ஸ் பீக் பிரைட்னஸ் மற்றும் 2160 பிடப்ளியுஸ் டிம்மிங் ஃபிரிகொன்சி வருகிறது. கிட்டத்தட்ட ஒரு அனைத்து பிரீமியம் டிஸ்பிளே அம்சங்களையும் கொண்டிருக்கிறது.

இந்த போல்டபிள் பர்ஸ் மாடலில் ஆக்டா கோர் ஸ்னாப்டிராகன் 778ஜி 6என்எம் சிப்செட் வருகிறது. அதோடு அட்ரினோ 642எல் ஜிபியு கிராபிக்ஸ் கார்டு கொடுக்கப்பட்டுள்ளது. இதில் 16 ஜிபி ரேம் + 256 ஜிபி மெமரி மற்றும் 16 ஜிபி ரேம் + 512 ஜிபி மெமரி ஆகிய 2 வேரியண்ட்கள் வருகின்றன.

அதோடு 256 ஜிபி என்எம் கார்டு சப்போர்ட் வருகிறது. இந்த மாடலில் ரூயல் ரியர் கேமரா செட்டப் வருகிறது. ஆகவே, 50 எம்பி மெயின் கேமரா + 12 எம்பி அல்ட்ரா வைடு ஆங்கிள் லென்ஸ் கொண்டிருக்கிறது. 8 எம்பி செல்பீ கேமரா கொடுக்கப்பட்டுள்ளது.

இந்த ஹானர் பர்ஸில் 35W ஃபாஸ்ட் சார்ஜிங் சப்போர்ட் கொண்ட 4500எம்ஏஎச் பேட்டரி வருகிறது. இந்த ஹானர் வி பர்ஸ் மாடலானது, கேமெலியா கோல்டு, கிளாசியர் ப்ளூ, எலிகன்ட் பிளாக் ஆகிய 3 கலர்களில் விற்பனைக்கு வருகிறது. இதன் 16 ஜிபி ரேம் + 256 ஜிபி மெமரி மாடலின் விலை ரூ.69,755 ஆகவும், 16 ஜிபி ரேம் + 512 ஜிபி மெமரி மாடலின் விலை ரூ.75,343 ஆகவும் நிர்ணயம் செய்யப்பட்டுள்ளது. இந்த ஹானர் பர்ஸ் சீனாவில் அறிமுகம் செய்யப்பட்டு, விற்பனைக்கு வந்துள்ளது. அடுத்த சில மாதங்களில் இந்தியா உள்பட மற்ற நாடுகளில் வெளியாக வாய்ப்புள்ளது.

போல்ட் ஒய்1 ப்ரோ இயர்பட்ஸ் சந்தையில் அறிமுகம்



மும்பை, செப்.21

60 மணி நேர பிளேபேக், ஃபாஸ்ட் சார்ஜிங், நாய்ஸ் கேன்சலேசன் போன்ற அம்சங்களுடனும் போல்ட் ஒய்1 ப்ரோ இயர்பட்ஸ் விற்பனைக்கு வந்துள்ளது. இதன் சிறப்பம்சங்களாவது: இந்த இயர்பட்ஸ் 13மிமீ பேஸ் டிரைவர்கள் கொண்டுள்ளது. ப்ளூடூத் வி5.3 கனெக்டிவிட்டி கொண்டிருக்கிறது. மொபைல், லேப்டாப் உள்ளிட்டவற்றில் ஃபாஸ்ட் பேரிங் சப்போர்ட்டுக்காக பிளிங் பேர் டெக்னாலஜி பயன்படுத்தப்பட்டுள்ளது.

அதோடு ஸ்டேபிள் கனெக்ட் மற்றும் பவர் எஃபிசியன்ட் சப்போர்ட் கொண்டிருக்கிறது. ஏஐ இன்சி சிப் கொண்ட குவாட் மைக் கொடுக்கப்பட்டுள்ளது. இதன் அடிப்படையிலான அவுட்டோர் என்விரான்மென்ட்ல் நாய்ஸ் கேன்சலேசன் டெக்னாலஜியானது, கிரிஸ்டல் கிளியர் ஆடியோ மற்றும் வாய்ஸ் காலிங் அனுபவத்தை கொடுக்கும். இதில் வாய்ஸ் அசிஸ்டன்ட் பயன்படுத்த முடியும். எஸ்பிசி மற்றும் ஏஏசி கோடெக் சப்போர்ட் வருகிறது. இந்த இயர்பட்ஸ் டச் கன்ட்ரோல் சப்போர்ட் கொண்டுள்ளது. இந்த சப்போர்ட் மூலம் கூகுள்/சிரி அசிஸ்டன்ட், மியூசிக் நெக்ஸ்ட்/பேக், கால் ரிசிவ், வால்யூம் கன்ட்ரோல், கேமிங் மோட் ஆன்/ஆப் போன்றவற்றை கன்ட்ரோல் செய்து கொள்ள முடியும்.

இந்த போல்ட் இயர்பட்ஸ் ஃபாஸ்ட் சார்ஜிங் சப்போர்ட் கொண்டுள்ளது. வெறும் 10 நிமிடங்கள் சார்ஜ் செய்தால், தொடர்ந்து 120 நிமிடங்கள் பயன்படுத்திக் கொள்ள முடியும். இந்த போல்ட் ஒய்1 ப்ரோ இயர்பட்ஸில் ஐபிஎக்ஸ்5 தர வாட்டர் மற்றும் ஸ்வெட் ப்ரூஃப் வருகிறது. ரூயல் டோன் கொண்ட ரெட், ப்ளூ மற்றும் பிளாக் கலர்களில் விற்பனைக்கு வருகிறது. இந்த இயர்பட்ஸ் போல்ட் மற்றும் பிளிப்கார்ட் ஆகிய தளங்களில் விற்பனைக்கு கிடைக்கிறது. இந்த இயர்பட்ஸ் மிகவும் கம்மியான பட்ஜெட்டில் வாங்க கிடைக்கிறது. வெறும் ரூ.1,099க்கு விற்பனை செய்யப்படுகிறது.

தொழிலாளர் அரசு காப்பீட்டு கழகத்தின் கீழ் ஜூலையில் 19.88 லட்சம் புதிய தொழிலாளர்கள் பதிவு

புது தில்லி, செப்.21

2023 ஜூலை மாதத்தில் 19.88 லட்சம் புதிய ஊழியர்கள் சேர்க்கப்பட்டுள்ளனர் என்று தொழிலாளர் அரசு காப்பீட்டுக் கழகத்தின் (இ.எஸ்.ஐ.சி) தற்காலிக சம்பளப் பட்டியல் தரவு தெரிவிக்கிறது. 2023 ஜூலை மாதத்தில் சுமார் 27,870 புதிய நிறுவனங்கள் பதிவு செய்யப்பட்டு தொழிலாளர் அரசு காப்பீட்டு திட்டம் சமூக பாதுகாப்பு அமைப்பின் கீழ் கொண்டு வரப்பட்டுள்ளன. ஜூலை மாதத்தில் சேர்க்கப்பட்ட மொத்த 19.88 லட்சம் ஊழியர்களில், 25 வயதிற் குட்பட்ட 9.54 லட்சம் ஊழியர்கள் புதிய பதிவுகளில் பெரும்பான்மை யாக உள்ளனர். இது மொத்த ஊழியர்களில் 47.9% ஆகும். ஊதிய தரவுகளின் பாலின வாரியான பகுப்பாய்வு, 2023 ஜூலையில் பெண் உறுப்பினர்களின் நிகர சேர்க்கை 3.82 லட்சமாக இருப்பதைக் குறிக்கிறது. 2023 ஜூலை மாதத்தில் மொத்தம் 52 திருநங்கைகள் இ.எஸ்.ஐ திட்டத்தின் கீழ் பதிவு செய்துள்ளதாக தரவு காட்டுகிறது. சமூகத்தின் ஒவ்வொரு பிரிவினருக்கும் அதன் நன்மைகளை வழங்க தொழிலாளர் அரசு காப்பீட்டுக் கழகம் உறுதிபூண்டுள்ளது என்பதை இது காட்டுகிறது.



இந்தியாவில் காற்றாலை மின் நிலையங்களை அமைப்பதில் தமிழகம் முன்னணியில் உள்ளது

சென்னை, செப்.21

சென்னையில் வரும் அக்.4 முதல் 6ம் தேதி வரை, விண்டர்ஜி 2023 வர்த்தக கண்காட்சி மற்றும் கருத்தரங்கம் நடைபெற உள்ளது. இதனால், தமிழகத்துக்கு ரூ.4,000 கோடி முதலீடு கிடைக்கும், என, இந்திய



காற்றாலை மின் சாதன உற்பத்தியாளர் சங்க பொது செயலர் டி.வி.கிரி தெரிவித்துள்ளதாக செய்திகள் வெளியாகியுள்ளது.

சென்னையில் இது குறித்து அவர் தெரிவித்துள்ளதாவது: இந்தியாவில், காற்றாலை மின் நிலையங்களை அமைப்பதில் தமிழகம் முன்னணியில் உள்ளது. சென்னையில், 11 ஆண்டுகளுக்கு பின் அக்., 4ம் தேதி முதல், 6ம் தேதி வரை, விண்டர்ஜி இந்தியா 2023 நடைபெற உள்ளது.

இதில், உலகின் பல்வேறு நாடுகளை சேர்ந்த காற்றாலை மின் சாதன உற்பத்தியாளர்கள் பங்கேற்கின்றனர். புதுப்பிக்கத்தக்க ஆற்றல் தொடர்பான கருத்தரங்கங்கள், கண்காட்சி போன்றவை இடம்பெற உள்ளன. இதன் வாயிலாக நவீன தொழில்நுட்ப வசதிகளை அறிந்து கொள்ள வாய்ப்புகள் ஏற்படும். விண்டர்ஜி கண்காட்சியால், காற்றாலை மின் திட்டங்கள் வாயிலாக, தமிழகத்திற்கு 4,000 கோடி ரூபாய் அளவுக்கு முதலீடு கிடைக்கும் என எதிர்பார்க்கிறோம். இவ்வாறு அவர் கூறினார்.

Tamil COW MILK

சுயிழி பசுப்பால்

STRENGTH

SEPTEMBER

Tamil Cow Milk

www.tamilmilk.com